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ANNEXE n°3 : (Référence : Document n°2) (6 pts)
a- Choisissez la bonne réponse en mettant une croix. Justifiez ;
Entre 2018 et 2019 le Maroc connaitrait une période Justification
de :
stagflation Le taux d'inflation devrait passer de 1,9% en 2018 a 1,2%
déflation en 2019.
désinflation X (0,75 pt)
(0,75 pt)
b- Calculez et lisez la donnée manquante ;
Formule Application numérique Résultat Lecture
Au Maroc, les prix moyens a la
(IPC2c17 x Taux d'infzo1s) 117,9x 1,9 120,14 |consommation ont augmenté de
+IPC17 |— +117,9 20,14% en 2018 par rapport a l'année
100 100 de base 20086.
(0,75 pt) (0,75 pt) | (0,75pt) (0,75 pt)

DOSSIER 1 : DYSFONCTIONNEMENTS DES MARCHES ET POLITIQUES CONJONCTURELLES

¢- Expliquez I'évolution de I'lPC au Maroc en 2018. ;

L'indice des prix a la consommation a augmenté de 1,9% en 2018 par rapport a 'année 2017. Cela s’explique par
Faugmentation de I'indice des prix des produits alimentaires et non alimentaires.

(Acceptez toute explication logique) (1,5 pt)
ANNEXE n°4 : (Référence : Document n°3) (6,75 pts)
a- Lisez la donnée en gras encadrée;
42,8% : Au Maroc, 42,8% de la population active urbaine 4gée de 15 a 24 ans est en chémage en 2017. (0,75 pt)
b- Relevez deux caractéristiques du chémage au Maroc ; (0,75 pt x 2)

- Le chémage touche plus les jeunes &gés de 15 a 24 ans en milieu urbain ;
- Le chémage touche plus les diplomés que les non diplémés ;

ANNEXE n°1 : Répondez par vrai ou faux (en mettant une croix) en justifiant (3 pts)
(Acceptez toute justification logique)
Propositions Vrai Faux Justification
Sur un marché de concurrence pure et La condition d’homogénéité suppose que les produits
parfaite, la condition dhomogénéité X S ;
. g soient identiques.
suppose dque les produits soient (0,25 pt) 0.5 ot
différenciés. (0,5 pt)
. ; i ) La dévaluation de la monnaie nationale est une décision
La dévaluation de la monnaie nationale _ . - .
) \ iy X des autorités monétaires qui fixent sa valeur officielle
se pratique dans le cadre d’'un régime .
] (0,25 pt) par rapport aux autres monnaies.
de change fixe.
(0,5 pt)
L'offre globale, dans une €économie, X L'offre globale est la richesse créée au niveau national &
T la nchesse e el P e les laguelle s’ajoutent les importations.
agents économiques résidant sur le (0,25 pt) 0.5 ot
territoire économigque national. (0.5 pt)

Une politique budgétaire de relance entraine une
hausse de la demande globale qui peut étre satisfaite
limite de la politique budgétaire de X par les importations dans le cas ou l'offre locale est
relance en cas d’insuffisance de l'offre | (0,25 pt) insuffisante ce qui risque de dégrader le solde
locale. commercial.

La contrainte extérieure constitue une

(0,5 pt)

ANNEXE N°2 : (Référence : Document n°1) (5,25 pts)

c- Déterminez I'équation de la droite d’ajustement linéaire y = ax+b selon la méthode des moindres carrés (méthode
developpée), sachantque:  x: Taux de croissance économique ; vy ; Taux de chémage
x =3,08 : y =9,78 ; Zxiyi = 150,13 ; Zxiz = 54,06
Formule Application numérique Résultat
@xyi—nx y) 150,13 — (5 x 3,08 x 9,78) -0,07
a= 5 o=
(Sx2 - n. . 2) 54,06 — (5 x (3,08)?)
(0,75 pt) (0,75 pt) (0,25 pt)
b= el = 9,78 - (- 0,07 x 3,08) 9,99
(0,75 pt) (0,75 pt) (0,25 pt)
L’équation de la droite y= -0,07x+ 9,99 (0,25 pt)

a- Identifiez le type de marché selon I'objet.

d- Calculez le taux de chémage prévisionnel pour un taux de croissance économique de 4,8% :

Marché des capitaux ou marché monétaire ou marché des TCN. (0,75 pt)

y = (- 0,07 x 4,8) + 9,99 = 9,65% (0,75 pt)

b- Calculez et lisez I'indice d’'évolution de la valeur des certificats de dépét (CD) drainée en 2018, base 100 en 2017.

Formule Application numérique Résultat Lecture

Au Maroc, la valeur des CD drainée

Valeur CD 318 3.5 en 2018 a augmenté de 218,18 % par
x 100 — X 100 318,18 |rapport a 'année de base 2017.
Valeur CD 2017 1.1
(0,75 pt) (0,5 pt) | (0,25 pt) (0,75 pt)

¢- Précisez I'émetteur de chaque TCN.

Certificats de dépét Bons des sociétés de financement Billets de trésorerie

Les banques Les sociétés de financement Les entreprises non financiéres
(0,75 pt) (0,75 pt) (0,75 pt)
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DOSSIER 2 : AGREGATS DE LA COMPTABILITE NATIONALE ET COMMERCE EXTERIEUR

ANNEXE n°7 : (Référence : Document n°6) (9,75 pts)

a- Lisez la donnée en gras soulignée ; (0,75 pt)

2,9% : Au Maroc, en 2019, la richesse réelle créée par les agents économigues résidents augmenterait de 2,9% en
2019 par rapport 4 2018

b- Relevez un facteur explicatif de I'évolution du PIB au Maroc en 2019 ; 0,75 pt

e Une baisse de la valeur ajoutée agricole
o Une reprise lente des activités non agricoles. (un facteur suffit)
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ANNEXE N°5 : (Référence : Document n°4) (7,5 pts)
a- Calculez et lisez pour 'année 2019 ;
Eléments Formule Application numérique Résultat Lecture
(0,75 pt x 2) {0,5pt x2) | (0,25 pt x2) (0,75 pt x2)
p RF 228,61 Au Maroc, en 2019, les
Zart ereleoRE X 100 X 100 90,21% recettes fiscales prévues
ans les recettes ; X o
ordinaires RO 253,41 representera:ent_ _ 90,21%
des recettes ordinaires.
253,41 — (215,61 + 28,03 -63,6 Au Maroc, en 2019, le SBG
SBG HEA RO - (DF +DIC + DIy | + 73,37) MMDH HEA prévu par la LF serait
déficitaire de 63,6 MMDH.
b- Relevez deux |- Augmentation des dépenses de compensation qui devraient passer de 13 MMDH en 2018 a
actions de 17,67 MMDH en 2019.
politique - Augmentation des dépenses de fonctionnement qui devraient passer de 195 MMDH en 2018
budgétaire par a 215,61 MMDH en 2019.
les dépenses - Hausse des dépenses d'investissement qui devraient passer de 68,2 MMDH en 2018 a
(0,75 pt x2) 73,37 MMDH en 2019.
(Deux actions suffisent)

c- Complétez le tableau suivant ;

Choisissez |la bonne réponse

Proposition L
en mettant une croix

Justification

c- Précisez un effet éventuei de I'évolution des dépenses de compensation sur :

Stagnation
Accélération

Le taux de croissance économique
est passé de 4,1% en 2017 a
3,1% en 2018 et atteindrait 2,9%

Au Maroc, entre 2017 et
2019, la richesse créée est

Les ménages

Le solde du budget de I'Etat

Amélioration du pouvoir d'achat (0,75 pt) | dégradation du solde du budget de I'Etat. (0,75 pt)
(Acceptez toute réponse logique) {Acceptez toute réponse logique)
ANNEXE N°6 : (Référence : Document n°5) (6 pts)
a- Relevez deux facteurs explicatifs de la sous liquidité en 2017 ; (0,75 pt x 2)

Achats massifs de devises & I'approche de la date d’entrée de la réforme du régime de change.
Hausse de la circulation fiduciaire, suite a la concentration de plusieurs événements connus pour la

consommation en liquide.

e : X
en situation de : Décélération en 2019.
(0.75p8 (1,5pt)
d- Calculez et lisez pour 'année 2017
Elément Formule ﬁzrr:lécr?ct;:: Résultat Lecture
(0,75 ptx2) (1 ptx2) (0,25 ptx2) (1 ptx2)

. _ Au Maroc, en 2017, la richesse
ot PIB=R-Mgs | 1 999014=495717 |4 063 297 millions |réelle créée par les agents
intérieur brut . : i ¥ N

(PIB) de DH économiques résidents s'éleve a

1 063 297 millions de DH.

b- Calculez et lisez le taux de variation du déficit de liquidité moyen prévu en 2018 par rapport & 2017

E - (FBCF + VS + | =1 559 014 — (302 226 | = 818 334 millions

Formule Application humérique Résultat Lecture (1 pt)
(1 pt) (0,5pt) | (0,5pt)
Déficit 2018 — déficit 2017 70 - 43 82 79 % Au Maroc, en 2018, le déficit de
X 100 X 100 : liquidité moyen augmenterait de
Déficit 2017 43 62,79% par rapport a 'année 2017.
c- Précisez deux actions de politique monétaire a utiliser dans les situations suivantes :
(une action par situation suffit)
Situation de surliquidité (0,75 pt) Situation de sous liquidité (0,75 pt)
e Augmentation du taux de la réserve obligatoire * Baisse du taux de la réserve obligatoire
e Augmentation du taux directeur e Baisse du taux directeur
o L'Open Market vendeur e |’'Open Market acheteur
¢ Retrait de liquidité par la reprise des liquidités * Injection de la liquidité par les avances de BAM a 7
*®

Retrait de liquidité par les facilités de dépdts ...

(Acceptez toute réponse logique)

jours et a 24 heures

{Acceptez toute réponse logique)

Xes) +43 606 + 394 848) | de DH
Ou Ou .

Dépenses de |PIB + Mgs - = 1 063 207 + 495 717 ':‘r‘: g’::;‘;c d:“cig;;n'gzt‘i’:ﬁef?::l:
consommation | (FBCF + VS + — (302226 +43606 + [818334milions |2 o & 18 aa4 millons. de

finale (DCF) | Xas) 394 848) de DH =W ©

ANNEXE n°8 : (Référence : Document n°7) (3,75 pts)

a- Calculez et lisez e solde commercial (SC) en 2018:
Formule (0,75 pt) Application numérique (0,5 pt) | Losultat Lecture (0,75 pt)

(0,25pt)

Au Maroc, en 2018, la balance
commerciaie marocaine est
déficitaire de 204,5 milliards de
dirhams.

SC2018 = X201 — Mz01s 274,2 - 478,7 -204.5
5 Py MMDH
SC2015= SCz017+ AX - AM -189,2 + 25,3- 40,6

b- Expliquez I'évolution du solde commercial ; (1,5 pt)

L'aggravation du déficit commercial s’explique par un accroissement des importations de 40,6 MMDH, plus important

gue celui des exportations de 25,4 MMDH. (Acceptez toute explication logique)
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Synthése : (10,5 pts)

Introduction :

La balance commerciale retrace les exportations et les importations pour un pays donné. Au Maroc cette balance
présente un déficit commercial chronique et structurel qui s'explique par une augmentation plus rapide des
importations que celle des exportations. (1 pt)

Donc, quelles sont les solutions susceptibles de renforcer les exportations marocaines afin d’atténuer la hausse des
importations et partant diminuer le déficit commercial ? (1 pt)

Pour répondre a cette question, nous présenterons dans un premier point les caractéristiques des importations
marocaines pour préciser, dans un deuxiéme point, les solutions permettant d’améliorer les exportations marocaines.

(1pY)

Développement :
I- Les caractéristiques des importations marocaines : (3 caractéristiques suffisent) (1pt x3)
Les importations du Maroc se caractérisent, entre autres, par :
- La prédominance de certains produits dans la structure des importations, ainsi, en 2018 les biens
d’équipement, les demi-produits, les produits énergétiques représentent respectivement 24,98%, 20,7% et
17,2% ;
- La dominance des produits incompressibles et insubstituables, tels que les biens d’équipement, les produits
énergétiques, les produits alimentaires ;
- Une évolution continue & la hausse : ainsi, en 2018, elles ont augmenté de 9,3% par rapport a 2017 ;
- Laforte valeur ajoutée de la majeure partie des produits importés.

lI-Solutions susceptibles d’améliorer les exportations marocaines :
(Trois actions suffisent) (1pt X3)

Pour réduire le déficit commercial, le Maroc doit promouvoir ses exportations afin d’atténuer le poids des importations.
Cette promotion devrait passer par des actions correctives décisives, notamment ;

- La diversification de [loffre exportable en accélérant I'exportation des secteurs d'automobile, de
I'aéronautique, des phosphates sans négliger les secteurs traditionnels tels que le textile et
'agroalimentaire.

- L’amélioration de la compétitivité de I'offre exportable.

- La promotion de nouveaux secteurs a forte valeur ajoutée.

- Ladiversification des débouchés en cherchant d’autres partenaires, en I'occurrence FAfrique subsaharienne,
la Russie et la Chine dont les marchés présentent plusieurs opportunités qui peuvent dynamiser les
exportations et par conséquent contribuer & I'amélioration du solde commercial.

Conclusion : Le Maroc a entamé certaines mesures pour dynamiser ses exportations, mais, qui restent insuffisantes
pour compenser la hausse des importations ce qui fait persister le déficit commercial. (1,5pt)

1,50 point est réservé a la présentation soignée de la copie




